

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Corespondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere galmond.

Icul în corpul statului magiar.

Popularitatea la Magiari crește ori scade, după cum sciu vênătorii să le gădilească nervii.

Cei ce ațîță mai mult contra naționalităților pot conta cu siguranță matematică, că câștigă aderenți și se fac bine-vêduți în cercurile cele mai estinse, și apoi fac carieră.

În categoria naționalităților urgisite este armata imperială, stégul negru galbin, și vulturul cu două capete.

Biata pasere a sburat de sila, de nevoie aprôpe de pe tôte edificiile publice, până-ce și în Viena a fost aruncată jos de pe palatul ministeriului à latere.

Fulgere și trăsnete s'au descărcat în presa magiară asupra acestei gădini nevinovate, ear' stégul negru-galbin de atâtea-ori a fost stêrticat și aruncat în noroiu, încât cercurile militare deja nici nu mai privesc lucrul acesta de sensational, cum era privit odinioară.

Cu semnele acestor deci frații Magiari și-au făcut mestece după plac, dar' armata comună, atât de urgisită, nu o pot nimici nici șterge de pe fața pământului. Ziaristi de calbru mai greu și mai ușor, gazetari din provincie, fițiuce kossuthiste și chiar și reptilii susținute din fondul de dispoziție și-au dat multă silință, ca instituiunea de-și așă și cel din urmă băiețandru care face politică ar trebui să scie, că în ziua când Magiarii nu ar sta la adăpostul trionfetelor Némțului, ar înceta de a-și mai bate peptul și egemoniei Magiariilor i-ar cânta cucul.

Pe noi nu ne prinde mirare, că cei mititei à la Bartha Miklos, Pázmándy Dénes și alți șovinisti pornesc pe drumul acesta și-și fac meseria din această politică păcătoasă.

Ne prinde însă la tot cazul mirare, că un barbat ca baronul Prónay chiar în senatul magiar, în corpul cel mai matur s'a avântat în focul oratoric

până acolo, încât a numit publice și fără nici o rezervă, armata comună icul din corpul statului magiar.

E prea adevêrat, că în armata comună domnișorii nu pot să-și facă mendele ca în sala cômitatelor ori în reprezentanțele orașelor, unde clicele magiare dau tonul.

Și mai puțin e admis bună-ôră în școlile de cadeți, ca să facă elevii politică șovinistă, bună-ôră, cum ar face în școla de cadeți din Buda cu monumentul lui Hentzi, dacă nu ar fi disciplina și frica de glonț sau de temnițe pe ani îndelungați.

La miliție „ordo est anima rerum” și cine nu iubesc ordinea, dreptatea, fie el nemernic, fie baron, fie fiu de domn ori de iobagiu — e egal și are să plece din institut.

Așa vrea Némțul, așa îi place și disciplina lui, și cei ce nu se fac carieră, și disciplina rigorosă, cu pe care carieră, ear' nerespectarea regulilor de subordinațiune trage după sine necondiționat degradarea și alungarea din institutele de creștere și mai târziu alungarea elementelor turbulente din corpul oficerilor.

Eată de ce nu se pot împretini Magiarii cu armata imperială, iată de ce nu votază bucuros nici contingentul de recruți, nici budgetul.

Numai cât noi airea vedem primejdia și icul în corpul statului magiar. La anul 1868, anul când au luat Magiarii domnia, o au luat cu o datorie a statului de 268 milioane. Nu e vorba, frumușică sumă și acesta pentru un stat cu isvóre de venit sleite, în cele industriale tributar altor state, ear' în economie, unicul isvor real de venit, în stare primitivă, așa că mașinile agricole atunci erau abia cunoscute.

După o fericită domnie de 30 ani datorie statului, se nu cadă cumva cineva în păcatul de a crede că s'a amortisat și a scăzut. Dómne feresce. Ne spune anume jupânul Benke Gyula, magiar neaoșiu, că dela 268 milioane stăpênire magiară la sfêșitul anului 1897 a sporit datorie statului la

frumușica sumă de două miliarde 212 milioane. Va să zică aprôpe cu două miliarde mai multe datorii decât la 1868.

Aici e icul cel ce va sfârma și crepa în bucăți statul, dar' nu armata, și acesta trebuie să o scie și baronul Prónay, trebuie să o sciu toți aceia cari fac politică, pentru-că toți au fost în jurul ôlelor cu carne, toți au votat împrumuturile, și au înglodat averea țerii nefericite în datorii, de cari nici strănepoții n'au să scape.

Alte state încă au datorii, dar' au față de aceste active la inventariu, întreprinderi industriale, căi de comunicație, fabrici de tot soiul, cari aduc venit.

Noi și în privința acesta stăm cât se pôte mai rău.

Averea activă la inventariu în investițiuni fructifere face abia 562 milioane, nici a patra parte din datorii.

Și nu a fost an să nu se fi sporit dările, nu a fost ministru de finanțe care să nu fi aflat căte au ajuns două de dare, așa că țerani au ajuns încât mai bucuros dau la vite prunele și treverile, decât să le însinue și fiarbă vinars, după ce taxele sunt oribile și vexațiunile organelor financiare nu au margini.

Tôte aceste, se înțelege, statul le face și pune la cale în contelegere cu evreii, ca ei să pôtă mai mult profita dela spirtul veninos și omoritor de trup și suflet.

Magiarii icul acesta nu-l vęd, nu vęd sêracia, nu vęd datorie, nu vęd că evreii îi țin de chică și le comandă, ear' ei se supun orbesce, căci îi au pe toți în ghiare.

În mâna lor e presa — în mâna lor banii și înțușă magnați vor mai fi în întregă Ungaria, ale căror moși se nu fie îngreunate cu împrumuturi contră dela evrei, ori dela bancele evreiesci din capitala Ungariei.

Productul muncii anilor următori, al generațiunilor viitoare e angajat de acum, e consumat deja și ratele de amortisație sunt puse pe umerii următorilor, după-ce cei de acum au

consumat mai mult de cât au putut produce.

Ar fi bine să vadă Magiarii acest ic mare și gros din corpul statului lor și să caute să-l scôtă până ce nu plensece corpul de îmbulzala ce i-o fac datorie și evreii, ear' armatei să-și deee pace, căci azi-mâne toți vom avê lipsă de ea și de brațele vênjose ale feciorilor nostri!

Sporirea posturilor militare.

Pentru anul viitoriu sunt luate în combinație o mulțime de posturi de militare, pentru a căror susținere tot de pe spatel bieișilor cetățeni se vor lua banii de lipsă. Anume, se vor crea două posturi de general-majori, dintră cari unul se va înactiva în Maiu, ear' celalalt în Nôvembre; 10 posturi noue de oficianți la comisariatul militar, dintră cari trei se vor înactiva în Maiu, ear' șapte în Nôvembre; la secția de proviantură unsprezece posturi (șese în Maiu și cinci în Nôvembre), la comandele districtele și locale treisprezece posturi de oficeri de ștab, la auditorat — deocamdată — patru posturi de locotenenți-auditori, etc.

Nepatrioți! Comitetul direcțional al colegiului aug. ev. din Eperjes în ședința ținută în 20 Decembre a hotărât eliminarea următorilor clerici: Otto Skrovina și Paul Tcholtz, cl. de anul III, Vladimir Hsbrda și Ioan Bezek, cl. de anul II., Ioan Porubják și George Jánoska cl. de anul I., și Emil Vanicsek cl. a. IV., — pentru purtare nepatriotică. Așa cetim în ziarele unguresci, ear' fiind vorba de tineri slovaci, ne putem închipui ce va să însemne această purtare „nepatriotică”.

Statificarea serviciului sanitar.

Ministru-president Széll ca ad interim ministru de interne void să statifice serviciul sanitar încă înainte de statificare administrațiunii publice, pusese la cale lucrările pregătitoare încă de mai de mult, pe basa cărora a fixat deja principiile conducătoare ale acestei statificări, mai restând numai elaborarea proiectului de lege.

Dacă nu ne vom agita nici de propriile noastre interese și nu vom pune în discuție cesțiuni pe cari noi să le știm face a fi actuale, ci vom continua și în viitor să fim apatici și indiferenți de ceea-ce ne va aduce ziua de mâne, nu vom avê cuvânt să ne mirăm de neînsemnatul rol ce ne este rezervat în viața publică, nici de nepăsarea cu care se trece preste dorințele noastre — nota bene: neesprimate — la ordinea zilei.

Dar' să revin — după acest mic preambul — la obiectul preocupățiunii mele, care a și provocat scrierea acestor rënduri.

E vorba adecă de „Șematismul bisericeii Transilvania” susceptom deja de Ungaria decenii în corpul Calendarului și augmentat pe anii 1881 și 1882, dar' mai ales pe anul curent 1900 prin aceea, că s'a adăogat la fie-care comună biserică și numărul sufletelor pe basa raportelor estradate de singuratecele oficii parohiale.

Că datele acestora vor fi în total, ori numai în parte veridice, nu cercetez; ear' modalitatea ce ar fi a se urma, ca să se pôtă obțîn date aievea sigure, bizuite, — pôte mi-se va oferi ocaziunea să o dau în discuțiune altă-dată.

FOIȘORĂ

La chestia Calendarului.

An de an apare Calendarul nostru bisericesc în editura tipografiei archidiecezane din Sibiu și în cursul celor 49 de ani ai existenței sale a trecut prin multe și evidente îmbunătățiri nu numai în formă, ci și în fond.

Dar' cu tôte îmbunătățirile formale și materiale, ce i-s'au aplicat, nu va cûteza însă nime să afirme, că, bun și frumos cum este, nu s'ar pûtă încă perfecțiunea.

În Nrii 107 și 108 ai „Tel. Rom.” din anul trecut am emis unele principii și mi-am spus părerea mea individuală la chestia rețipărării cărților bisericesci în genere și a „Molivelnicului” în deosebi.

Așteptam, cu drept cuvânt, ca să se provețe în sinul corporațiunii cu putere intelectuală destul de valoroasă — o discuție ôrecare asupra acestui obiect de nu puțină în-sămnătate.

Dar' n'a urmat a se manifesta nici un glas, nici pro, nici contra.

Acastă adâncă tăcere nu mă pôte însă împedea să ies acum cu o nouă propunere în fața on. public cetitor, și în special a on. mei confrăți preoți, pe cari îi privesc mai deaprópe.

Că această nouă propunere va afla, ori nu va afla rêsunet acum, puțin mă împörtă. Ori-ce ideeă nouă, dacă e realizabilă și totodată salutară, își face drum în opinia publică, și mai curând ori mai târziu se intrupéză; nu-și face drum, e semn că: ori nu e salutară, ori nu e realizabilă, ori amândouă deodată, și atunci — dispars, ori se îngropă, după-cum și merită.

Ar trebui însă, ca noi însine de jos să cercăm a provoca discuție asupra unor lucruri cari ne privesc, și ar fi să ne intereseze mai deaprópe, fie ca păstori sufletesci luați individual, fie și ca corporațiune, și să nu așteptăm dela alții, dar' mai cu samă tot numai și numai de sus, dela centru să ni-se deee împrumut și să ne vie de-agata reformele.

Dacă vrem să ne numerăm ceva înarele organism din care facem parte, trebuie să ne știm afirma.

Este tocmai anul de când în urma Cerulariului archiereesc Nr. 7749 Pres. din 30 Sept. 1899 ni-s'au dat nouă preoților spre

deliberare 3 teme de cea mai mare în-sămnătate. Tractarea acelor s'a făcut în multe părți ale archidiecezei cu multă și serioasă cumpânire, aruncând chiar mici valuri dela periferie spre centru, și n'avem cuvânt să ne îndoim, că silințele noastre au fost întimpinate cu părintescă bunăvoință la locul cel mai competent.

Focul însă pare a fi fost numai de paie: a încetat acțiunea, sfârșitu-s'a în grabă și reacțiunea. De atunci dorme pământul ca-șicum clerul de jos, noi preoții dela sate — afară de chestia întregirii venitelor dela stat, care singură i-a seos pe unii din adăna nepăsare, bic i-a agitat nișel, — n'am mai avésare de dorit, nimic de dat, nimic de așteptat.

„Copilul dacă nu plânge, mumă-sa nu-i dă țîță” zice poporul în înțelepciune sa firăscă. Nouă însă mult-pușinul ce biet avem, ni-s'a dat de-agata, fără ca noi să-l fim cerut, și să se fim instat d'ori-cine pe așera cum stăm nu e bine și că e de datorința noastră a tuturor să punem umêrul la carul înglodat al intereselor noastre specifice preoțesci, ca să-l scôtăm la lergu, la ivelă, la drum bătut.

Din România

Iubileul d-lui V. A. Urechia. Societatea *macedo-română* s'a întrunit Duminică în congres la Ateneu, cu care ocaziune s'a sărbătorit și iubileul literar de 50 ani al d-lui V. A. Urechia. S'au făcut ilustrului naționalist mari ovaiuni și prețioase cadouri. Întră cei cari i-au ținut discursuri de felicitare au fost: metropolitul-primat, colonelul Obedeanu, d-na Smara și alții. Societatea macedo-română i-a predat un album în care, pe pergament, e scrisă o elogiasă adresă de omagiu; un macedonean a declamat o poezie ocazională, scrisă în dialect macedonean; o fetiță macedoneană din Lamia i-a oferit o ghirlandă de lauri; d-na Smara un frumos tablou, etc.

În discursul prin care ilustrul iubilant mulțămia pentru această sărbătorire, d-sa a reamintit și visita făcută de principele Battenberg regelui României în 1879, atunci pe când el — Urechia — era să fie spânzurat în Bulgaria, pentru că ajutase pe Bulgari în conspirația contra Turciei.

Mare serbare de Crăciun. La Teatrul Național au început să se facă mari pregătiri pentru o splendidă serbare ce se va da în ajunul Crăciunului și care va începe la orele 2 p. m.

Serbarea se va da de societatea dramatică împreună cu soc. „Leagănul” St. Ecaterina.

În fruntea serbării s'a instituit un comitet de patronaj compus din domne din înalta societate.

Esport de carne. Reprezentantul societății engleze „The Merchants Inversters” aflându-se de câțiva timp în România pentru a pune la cale lucrările pregătitoare unui însemnat esport de carne, a făcut ministrului de domenii următorul ofert:

Ministerul să deie societății în arândă una din moșiile statului pe care se află pășuni și apă suficientă, pentru a instala o fermă model de zootehnie, care să-i permită a îmbunătăți rasa vitelor în vederea esportului.

Și cum societatea își propune să esporteze numai carne tăiată, ea va crea instalațiuni industriale pentru a utiliza pielea, oșele și alte produse brute ale vitelor.

Afară de aceasta, va instala pe malul mării la Constanța o hală frigoriferă.

Ofertul fiind de mare utilitate pentru țară, ministerul a decis aprobarea lui.

Fond pentru apărare în contra epidemiilor. Ministrul de interne C. Olănescu a elaborat un proiect de lege pentru crearea unui fond de două milioane lei, ale cărui venituri să se întrebuinteze la luarea măsurilor de lipsă întru combaterea epidemiilor.

Există adecă în România un fond așa numit al epizootiilor, alimentat din contribuțiunile comunelor și al cărui venit anual ajunge suma de 500.000 de lei.

Pentru acum mă mărginesc a propune un adaos la „Sematismul” existent, anume o consemnare a tuturor preoților și diaconilor din archidieceasă în rând cronologic după anticuitate, cuprinzând la fie-care din ei anul nașterii și al chirotoniei, eventual chirotesiei, începând cu cel mai vechiu în serviciu și fiind cu cel înținat mai pe urmă în cler.

Ordinarea după bătrânețe își are baza de drept în canoanele și rânduiala de tipic a bisericii noastre, care numai în unele cazuri excepționale suferă abatere.

De-și ne este dat să vedem la o parte din tinerețea noastră laică mai inteligentă un avânt de emancipare de sub vechea — după unii învechită — lege de a da înfățietate și cinstea convenită bătrânețelor, — modul acesta modern, dar' repugnant de purtare, noi preoții nu-l vom adopta.

Aranjarea întregului personal clerical în forma cum eu o contemplez, va da de lucru acum la început, asta o admit; dar' planul în sine luat e realizabil și se poate executa ușor pe temeiul datelor culese anume la instruirea tabelor A. Pentru congruă.

Folosul, pe care l va aduce un astfel de conspect, privit din ori-și-ce punct de

Din escedentul acestui venit s'a constituit un fond care a atins cifra de 6.000.000 lei, ear' necesitățile pentru combaterea epizootiilor fiind pe deplin satisfăcute cu venitul de 500 mii lei, fără a mai fi lipsă să se atingă venitul fondului de 6 milioane, d-l C. Olănescu a hotărât să iee 2.000.000 din capitalul fondului de epizootie, având această sumă să formeze fondul epidemiilor.

Revistă esternă

Răsboiul Burilor. Cu datul de 22 Decembre lordul *Kitchener* raportază din Pretoria, că „în cât poate să-și creeze opinie asupra situației, crede că înaintarea Burilor în Capland s'a zădărnicit”.

Din acest raport ar rezulta, că legătura între comanda supremă și Capland e întreruptă, ceea-ce denotă, că situația creată prin intrarea Burilor în colonia Cap nu e tocmai ușoară pentru oștea engleză. Acesta rezultă și din o telegramă particulară a lui *Daily Mail* din Londra, în care se spune, că Burii au avut plan înainte stabilit, în conțelegere cu conducătorii colonistilor, de la cari au mare sprigin în operațiunile lor și că împărțiți în cinci colone s'au răspândit pe teritoriu foarte estins, așa că oștea engleză va trebui să fie dislocată în mulțime de detașamente, pentru-ca să-i urmărească. Situația e agravată pentru Englezi și prin faptul, că până acum s'au asociat la trupele Burilor cel puțin 10.000 de coloniști holandezi. E temere, că întregă colonia se va revolta și va trece pe partea Burilor. Panica printră Englezii din colonie e foarte mare; toți se refugiază care pe unde pot.

O telegramă mai nouă spune, că la *De-Aar* Burii au aruncat în aer podul căii ferate, în lungime de 90 urme, au tăiat lui *Kitchener* comunicația cu colonia și astfel magazinele de muniție și arme de la sud de *De-Aar* sunt în mare pericol. O colonă a Burilor a mers spre vest și a ajuns la orașul *Britstown*, ear' celelalte colone au luat-o în mare parte spre est și au ajuns la munții ce dominază întregă partea nordică a coloniei și cari cu nenumăratele văi și rupturi ofer Burilor scut sigur chiar și față cu o armată cât de numeroasă. Evenimentele din eara anului trecut au dovedit de ajuns, că întră munții acestia Burii nu erau de învins și că generalii *Gatacre*, *Bradant* și *French* numai după retragerea voluntară a Burilor au putut înainta spre Oranje.

Colonia Cap a devenit deci earăși câmp de răsboiu, și generalii englezi trebuie să-și împartă oștea în toate părțile, ca să pōtă ține pept atacurilor guerilice. Teritoriul câmpului de răsboiu e deci tot-așa de mare cum era la începutul răsboiului.

Sigur sub impresia știrilor de pe câmpul de răsboiu demonteză cei din jurul lui *Kruger* vestea, că Burii ar fi apelați să se mulțămiască cu o autonomie cum are Australia. Burii pretind neștirbită autonomia avută vedere, îl face necesar și ne dă dreptul să-l reclamăm.

Fie-care dintră noi va simți în inima sa un fel de mândrie nobilă, vedându-se înșirat după categoria sa în Registrul ca făcând parte din o corporație venerabilă, cu misiunea sfântă de a munci în via Domnului. Sub operațiunea astorfel de reflecțiuni moralului nostru se ridică, forța noastră intelectuală și morală crește și încrederea în noi se întărește.

I-se dă ori-și-căruia puțința să vadă, căți înaintași are și căți îi urmăze.

În consecvență ar dispăre apoi cu timpul și anomalia, ce produce resens și ne mai face și ridicoli înaintea publicului, că ici-colea pe la funcțiuni publice săvârșite „în sobor” de mai mulți preoți: în biserică, la masle sau la înmormântări, nu se ține, cum ar trebui să se țină, rândul canonic, ci care cum apucă, și astfel se produce confuzie urmată de blamaj la adresa clerului.

Registrul, de care vorbim, mai pōte servi de basă acelor cari se îndeletnicesc cu facerea de studii statistice comparative, putându-se vedé din el: 1. Maximul etății și al anilor de serviciu până la care ajunge preoțimea noastră, 2. Mortalitatea și sucres-

înainte de începerea răsboiului, — zice demontarea.

Ori cât de mare încercătură produce însă armatei engleze această bravură a Burilor, nu se pōte nega, că ei sunt învinși; i-a copleșit superioritatea numerică a oștirilor engleze. Tot ce ar puté rezulta în favorul lor din această nouă fasă a răsboiului, ar fi dōr' accelerarea păcii și în condițiuni dōr' mai puțin grele. Se pare că acesta a și fost planul eroicelor rămășițe ale oștei Burilor. Să transpună scena răsboiului în colonia Cap, pe teritoriu englez, unde aștând revoltă întră coloniști, din partea cărora apoi ajutați în operațiunile strategice, să facă armatei engleze încercături și s'o hărțuească până ce Anglia, urându-i-se de un răsboiu împreunat cu jertle atât de mari încât nici-când nu i-se vor recompensa, să facă pace; ori apoi să facă ore-care presiune asupra diplomației, spre a întreveni pentru încheerea păcii. Nădejdi de isbândă hotărîtore sigur nu vor avé nici ei. Imposibil să spereze așa ceva, vędându-se — o mână de ómeni — luați la góna din partea unei armate de 20—30 de ori mai numărōsă. Drept, că planul și execuția lui e una dintră cele mai geniale bravuri strategice, dar' trebuia pus în lucrare la începutul răsboiului, până a nu le fi fost nimicită armata. Atunci pōte că alte rezultate ar fi avut. Atunci *Joubert* avea în Natal 30.000 de ostași, *Cronje* 10.000 la *Kimberley*, *Schneider* asemenea multe mii la *Mafeking* și spre apărarea liniei Oranje, și alte cete numeroase sub comanda celorlalți generali. Intrați în Capland cu o óste atât de numeroasă și eroică — după cum în lunga serie de lupte s'a dovedit, — pōte că altcum li-s'ar fi întors rōta norocului.

Ori-cum se va termina însă acest răsboiu, Burii și-au înscris numele pe cele mai strălucite pagini ale istoriei, — întră eroii eroilor libertății.

Pacea chineză. De aprópe două luni se tot pregătesc reprezentanții puterilor europene să facă pace în China și sunt încă tot în stadiul pregătirei. Se dase odată chiar și textul condițiunilor, la cari — cum se zicea! — aderase și împăratul *Cvangsu*. Veniau apoi știri de neînțelegeri noue întră puteri, de pregătiri de răsboiu din partea chinezilor, lupte întră boxeri și trupe regulate chineze și întră trupele europene, ear' mai ieri alaltăieri se dădea o altă listă de condițiuni, etc. Acum — cum se telegrafăză din *Peking* lui „*Kölnische Zeitung*” dto. 24 Decembre — consulul spaniol a predat totuși prințului *Cing* și vice-regelui *Li-Hung-Ceang* textul definitiv al condițiunilor.

Regim de teróre în Sērbia. Nu e tocmai mult, de când tribunalul din *Belgrad* osândise la șapte ani de închisóre pe fostul ministru de interne *Gencici*, pentru-că în niște scrisori ofensase pe Măjestățile lor *Șașa* și *Draga*, ear' acum alte două arestări politice vestesc știrile din Sērbia. Anume colonelul *Marcovici*, fost comandant al poliției sērbesci, și *Andrieu Gencici* tatăl fostului mini-

centa anuală a aceleia; ear' superiorității noastre bisericesci i-ar subministra un bun și prea lesnicios mijloc de a ține în evidență pe preoții cari se disting, fie prin vērsta înaintată, fie prin alte calități personale demne de relevat.

Gurariului, în 13/26 Octombrie, 1900.

Ioachim Muntean,
preot.

Epigrame.

Pōrtă ochelari! Mare 'nvēțat,
Cum rar se găsesce.
Și tot știe de rost! Astăzi ochelarii
'I ia jos când cetesce.

Mulți cantori uită cu vreme
Câte ceva din tipic!
Dar' al nostru ce să uite,
Când el n'a știut nimic?!

„Tetea” îi ziceam odat!
Dar' azi nu se cadé!
Așa cum s'arată-acum
Trebuie să-i zici *bade!*

stru, zilele acestea au fost arestați, earăși pe motiv de ofensare a regelui. Deosebi arestarea colonelului *Marcovici* a produs mare senzație în *Belgrad*.

„**Amicul**” Rusiei. Din prilejul jubileului de 40 ani de domnie principele *Nichita* al Muntenegrului a luat titlul de „*alteța regală*”. În legătură cu acest avansament al principelui presa rusescă scrie despre prietinia ruso-muntenegrină în ton extraordinar de simpatic. Astfel semioficiōsa „*Novaja Vremja*”. de pildă, scrie întră altele următoarele:

În timpul din urmă Rusia și-a aflat amic fidel pe Franția, dar' pentru aceea principele Muntenegrului totuși e considerat încă și acum ca *unicul* amic al Rusiei, de ore-ce espresia *unic* nu e a se înțelege ca *exclusiv*. Prietinia întră Rusia și Muntenegru se bazează nu pe contracte, ci pe afinitatea de interese și de caracter național. Acesta e alianța de sânge a inimilor înrudite, care nu se desface nici chiar atunci, când unul sau altul dintră aliați ar fi să fie abandonat de sōrte.

O nouă cestiune politică. Pe lângă cestiunea armeană, macedoneană, chineză, și altele cari interesază pe toate puterile, e în prospect a ajunge la ordinea zilei încă una, de importanță incomensurabilă. Adecă cestiunea canalului *Nicaragua*.

Canalul acesta are menirea să deschidă o cale cu mult mai scurtă spre litoralul vestic al Americii și în general spre țerile de la Oceanul pacific. O cale acesta de importanță universală, pe carea America voesce acum să și-o acapareze numai sie-și. Că nu a făcut acesta ispravă până acum, e a se mulțămii Angliei, care încă la 1850 încheiasă cu America un contract (contractul *Clayton Bulwer*, după numele secretarului de stat american *Clayton* și al consulului englez *Bulwer*) de cuprinsul că nici unul dintră contrahenți fără știrea și învoirea celuilalt nu va clădi canalul, nu va înființa acolo stațiune strategică, ori forturi, și peste tot nu va întreprinde nimic ce ar viola ori amenința interesele celuilalt. De atunci însă America s'a avântat la poziție de putere mare universală și a luat de basă a întregii sale politice esterne și în mai multe rânduri și-a și validat cu mult aplomb principiul *Monroe* („America e a americanilor”). Anul trecut — ea știe prin ce contraservicii — a stors de la Anglia nimicirea contractului *Clayton-Bulwer* și învoirea, ca America singură să clădiască acest canal. În acest sens s'a încheiat un nou contract, în care însă Anglia pusesse condiția, că de ore-ce canalul *Nicaragua* represintă interese universale, contractul să fie prezentat, spre luare la cunoștință tuturor puterilor. Senatul din Washington însă, amēsurat principiului *Monroe*, a enunțat că cestiunea clădirii canalului fiind cestiune pur americană, celelalte puteri n'au nici un drept de amestec și chiar și Angliei i-se permite acest amestec numai pe baza drepturilor ce și-le-a asigurat prin contract.

Contra acestei hotărâri e mare nemulțămire în Anglia, fiind-că luată drept cas de precedentă ușor pōte urma o asemenea hotărâre și în alte cestiuni de interes universal, de la cari apoi în rând cu celelalte puteri va fi eschisă și Anglia. De aceea Englezii protestază contra hotărârii senatului și pretind restituirea în vīgóre a contractului *Clayton-Bulwer*. Cum însă America, încredută pe avântul ce și-l'a luat mai ales de la răsboiul cuban încōci, sigur nu va ceda așa ușor pretensiunilor engleze, — resolvarea cestiunei va deveni una dintră cele mai celebre probleme politice ale secului viitoriu.

Avis.

Se atrage atențiunea oficiilor noastre protopresbiterale și parochiale, că în conformitate cu cerculariul consistorial Nr. 10.808 Epitr. s'a dispus și tipărirea de bugete corēspondētore și se pot procura dela librăria archidieceșană tot cu prețul de pân aci: 6 fileri esemplariul.

NOUTĂȚI

Concertul Reuniunii române de muzică din Sibiu se va da — precum ni se comunică, — Mercuri, în 2 Ianuarie 1901 în sala dela „Musikverein“.

Programa se va publica într-unul din numerii proximi.

Bal de curte în Budapesta. Cum sunt informate zierele din Budapesta, curtea domnitore va petrece partea ultimă a cășlegilor în Budapesta, cu care ocaziune se va da în castelul din Buda și un bal de curte.

Răscumpărarea felicitărilor. În scopul răscumpărării felicitărilor de anul nou au intrat la cassa Asociațiunii, pentru fondul *Caselor naționale*: de la Inaltpreasfinția Sa dl arhiepiscop și metropolit *Ioan Metianu* 10 corone.

Pentru „masa studenților“ Pe lista aflătoare la redacția noastră au binevoit a se înscrie la „reuniunea masa studenților“ de la gimnaziul român gr.-or. din Brad⁴ dd. *Leontin Simonescu*, secretariu metropolitan, *Dr. Nicolae Vecerdea* avocat în Sibiu (membri pe viață, cu taxa de câte 20 corone) și *Ioan Papiu* protopresbiter în Sibiu (membru ajutătoriu cu taxa de 5 corone).

Colonelul regelui. M. Sa împăratul a dat ordin, ca colonelul regimentului de infanterie Nr. 28, staționat în Praga, să meargă la Roma și să se prezinte regelui. Cum se știe, M. Sa a numit pe regele Italiei titular al acestui regiment.

Un episcop acusat de prădare. Duminecă a sosit în Roma episcopul din Peking *Monseniurul Xavier*. El a fost chemat „ad audiendum verbum“ de către Papa Leon XIII, spre a se desculpa de acușările ce i-s-au adus că ar fi făcut o pradă bogată cu ocaziunea devastărilor chineze („Gaz. Trans.“)

Nou advocat român în Arad. *Dr. Stefan Rozvan (Rozvány)* zilele acestea a făcut cu succes splendid censura de advocat în Budapesta. D-Sa și va deschide cancelaria advocațională în Arad.

242 universitari eschiși. Senatul universității din Dorpat a eschis de la prelegeri 245 universitari, pentru-că erau în rezonanță cu didactul.

Sinuciderea unei princese. În lacul castelului de la Belvoir s'a aflat zilele trecute cadavrul princese *Catarina* fca prințului *Rutlant*. Princesa era de 34 ani, foarte evlavioasă și miluitoare a săracilor. Cu câteva luni înainte de sinucidere trecuse la religiuinea catolică.

Uciagașul mamei sale. În *Földes* (lângă Dobrițin) un anume *Antos Gyula* și-a ucis pe mamă-sa, pentru-că nu se învoia, ca fiul ei să iee nevastă pe *Agneta Katona*, ibovnica uciagașului. *Antos* și ibovnica lui se află acum în închisorea procuraturii din Dobrițin.

Dor de glorie. *Dragutin Milosavljević*, din Budapesta, gimnasist în etate de 16—17 ani, săptămânile trecute dispăruse de-acasă fără să spună ceva părinților. Știind însă părinții și colegii lui, că foarte adese-ori micul gimnasist își exprimase dorința de a lupta și el în șirurile *Burilor*, prin intermediu poliției au notificat la toate porturile maritime dispariția băiatului și notificarea și-a și avut rezultatul dorit. Poliția din Hamburg a telegrafat *Luni* poliției din Budapesta, că a prins pe *Dragutin* tocmai când era să se imbarce pe o corabie ce avea să meargă la *Lorenzo-Marquez*. Astfel, în locul gloriei de pe câmpul de războiu, *Dragutin Milosavljević* va avea să câștige și pe mai departe note din algebră și celelalte studii.

50 Bulgari arestați. Sultanul a ordonat arestarea și pedepsirea severă a peste 50 de Bulgari, implicați în afacerea asasinării doctorului grec *Sakelarios*.

Cea mai mare parte sunt preoți și învățători, restul simple haimanale cari cutreeră orașele Macedoniei de colo până colo

Terguelă pentru tron. De câteva zile se vorbește prin Belgrad despre o picantă terguelă a pretendentului *Petru Carageorgevici* pentru tronul Sârbiei. Anume, faima susține că *Carageorgevici* a scris regelui o epistolă, în care i propune o învoelă cu privire la cedarea tronului. Ii amintesc în epistolă, că el, *Alexandru*, trebuie să simtă și să vadă mai bine, cât de mult clătănitoare e poziția lui pe tronul Sârbiei și că în cas de a fi alungat, îl va aștepta sorțea săraciei lucie, fiind-că n'are nici o avere. De aceea i recomandă se primiască marinimosul ofert de *trei milioane* și să-i cedeze lui tronul. Afând

despre acosta un deputat radical, a dat-o mai departe unui ziarist rus, care a cerut apoi audiență la regele și l'a întrebat direct pe el în cestiunea ofertului. După hesitare scurtă regelul a răspuns, că nu e adevărat nimis din totă afacerea. Totuși la câteva zile știrea a apărut într'un ziaru rusesc pe lângă observarea, că sub impresia epistolei se vorbea în Belgrad despre eminenta renunțare la tron a regelui *Alexandru*, ear' păreții casarmelor fuseseră acoperiți cu inscripții: *Trăiește Carageorgevici!*

Moșul Bibilic. În „Epoca“ de ieri cetim următoarea notiță: În comuna *Podiș* lângă *Băcău* trăeste un venerabil moșneg cu numele *Iacob Bibilic*. E bătrân ca vremea. Are 130 de ani și e încă destul de voinic și isteț. Acest moșneg uitat de morțe își aduce încă foarte bine aminte de pe vremea principelui *Alexandru Ipsilanti*. Și multe alte întâmplări trecute de mult în domeniul istoriei universale și acoperite cu praf uitării, trăesc încă și azi în viaa memorie a bătrânului *Bibilic*.

Daruri de Crăciun pentru săracii noștri.

„Mila dată săracilor te curăță de păcate, îți câștigă îndurare și viață vecinică“.

Parte la listele ce circulă în scopul adunării darurilor, ce se vor împărți prin „Reuniunea sodalilor români din Sibiu“ în presera de ajunul Crăciunului (Sâmbătă) între săracii noștri și sub binevoitorul protectorat al dnei *Minerva Dr. Brote*, parte prin postă am primit chiar și până acum însemnate sume de bani, cum și vestimente, albituri, încălțăminte, apoi ni-s-au oferit colaci, prăgături, bombone, pome, jucării de copii etc.

Împărțirea darurilor o vom face în mod sărbătoreț *Sâmbătă* în presera ajunului de Crăciun în sala cea mare dela „*Gesellschaftshaus*“, cu care privilegiu se va rosti o rugăciune ocazională, se vor cânta de corul nostru 3 compoziții (cor mixt), se va face o dare de seamă amănunțită asupra darurilor incurse și distribuite etc. Tot atunci grupuri — grupuri de băieți vor colinda etc. etc.

Cu scop de a fi cât se poate de drepiți la împărțire, ne luăm voe a ne ruga pe această cale de oficiile noastre parohiale de ambe confesiunile, de toți cateheții noștri (dela gimnaziu, școle elementare, școle de fetițe, școle de ucenici etc), cum și de maeștrii noștri, să binevoiască a compune câte o listă despre cei mai lipsiți și cei mai avisați la ajutore, ear' lista a ni-o înmanua până cel mult *Luni*, în 18/31 Decembrie n.

În fine apelăm la toți omenii noștri cu durere pentru săraci și cari până acum nu vor fi contribuit, să binevoiască a ne întinde din prisosul lor cât de puțin, ca cu atât mai mult să putem împărți.

Sibiu, 13/26 Decembrie 1900.

Comitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“.

Victor Tordășianu
președinte.

Ioan Apolzan
notariu.

FELIURIMI.

Filemon și Baucis. Zilele trecute în Paris s'a repetat cazul lui *Filemon* și *Baucis* ai mitologiei. Și moșul și baba au răposat în același timp. *Bărbatul*, *Tarbé des Sablons*, odinioară era scriitor foarte popular și pe timpul ultimului imperiu era membru în redacția lui *Figaro*. Mai apoi, împreună cu un amic al său a întemeiat ziarul *Gaulois*, destul de popular încă și acum. Pe atunci ducea viață foarte mis eră, pentru-că mama sa, care avea avere de mai multe milioane, nu-l ajuta cu nimic. Pe la finea anilor șeptezeci s'a lăsat de gazetărie și a început să scrie romane fantastice și drame din popor. După mărtea mamei sale devenind el stăpânul milionelor, a abandonat condeiul și s'a instalat boeresce în castelul strămoșesc, ducând viață foarte fericită cu baba lui, care pe timpul miseriei împărția cu el grijile și necazurile. Zilele trecute au răposat ambii deodată. Autopsia medicală a constatat, că femeia a murit de bătă de stomach și de inimă, era în pat, ear' lângă pat era bătrânul, mort probabil în urma apoplexiei de inimă, căpătată de spaima ce o fi avut-o vădând că-i mōre baba.

„Piri-piri“ și „țit“ — în fața judecătoriei. Casul s'a întâmplat în Dobrițin. De la o femeie a furat cineva șese corcodine. *Păgubașa* a tot căutat și știricic după curcele ei, până ce a dat de ele în tergul de septemână, unde o altă femeie le îmbia tuturor pe preț de nimic. Dusă la poliție, femeia tergovetă susținea sus și tare, că corcodinele sunt ale ei. *Păgubașa* în urmă a somat pe ceealaltă femeie să-i cheme curcele la sine dacă sunt ale ei. *Zadarnic* le chiama însă cu „piru-piru“ și „piri-piri“, căci ele nici habar n'aveau. S'a oferit după aceea să le cheme *păgubașa*.

— Eu nu așa-mi cresc corcodinele cum le cresc tergovetele. Mă rog se privesci aci, dle comisariu. Și a început să-i cheme curcele cu:

— Piru-piru piru...

Dar' alea nici habar.

Așa le chiamă tergovetele, a continuat femeia. Eu însă le chiem așa:

— Țit-țit...

Și toate șese curcele au început a da din aripi și au alergat la stăpâna lor, care le-a dus apoi acasă. Ear' tergovetea — a mai rămas puțin la poliție.

Fetița și episcopul. Episcopul din *Norwich* în una din zilele trecute preumblându-se prin oraș aprofundat în cugete, s'a vădit surprins de o voce subțirică a unei copilite de lângă el, care l ruga să-i deschidă o ușă de grădină. A deschis copilei ușa, apoi a întrebat-o, că nu se simte destul de mare spre a-i deschide însăși?

— Oh, cum nu, bădica — a răspuns copila, — dar' ușa e văpsită numai de acum și n'am voit să-mi murdăresc mâna.

Cărți și reviste

Noua Revistă Română (pentru politică, literatură, știință și artă) Nr. 23 dela 1 Decembrie v. a apărut cu următorul sumariu: *Reflexiuni la cestiunea israelită*, de un diplomat rus; *Răspuns lui H. S. Chamberlain în cestiunea israelită*, de *Dr. M. Beck*. *Dr. G. D. Creangă*: *Priviri generale financiare pe basa budgetului Belgiei*. *Spiridon Popescu*: *Conștiința națională*. *Dr. I. Simionescu*: Cum se predau științele naturale în școlile secundare. *Ilie Bărbulescu*: *Alfabetul cirilic și ortografia slavă la Români*. *Antonio Beltramelli*: *Italia tinără*. *Dr. M. Pompilian*: *Automatismul celulelor nervoase*. *Const. C. Brăescu*: În chestia conservatōrelor, — și numeroase alte notițe, romane, recenzii etc. Red. și adm. în *București* Pasagiul Român Nr. 20. Abonamentul 24 lei pe an. Un fascicol un leu.

Buletin statistic al României, publicat de serviciul statisticei generale. seria 2. an. V. Nr. 2. 1900—901 (date statistice agricole).

„*Miscarea populațiunii României*“ în 1895, publicațiunea a serviciului de statistică, precedată de o introducere cu date retrospective, de *Leonida Colescu* șeful serviciului statisticei generale.

Ambele publicațiuni oficiale ale ministeriului de agricultură, industrie, comerț și domenii.

„*Albina*, revistă enciclopedică populară, redactată în București sub direcția dlui *Ioan Kalinderu*, Nr. 10 (an. IV) dt. 3 Decembrie v. a apărut cu următorul sumariu: *Stegul și Stema României*. — O circulară. — Pustnicul. — Cântec din bătrâni. — Obiceiurile. — Mulțumire. — Regenerarea poporului român. — O serbare școlară. — P. S. Silivestru, Episcop de Huși. — Ocuparea Berlinului. — Calul schiop pus în treapăt. — Industria casnică. — Beția la sate. — Epurele de câmp. — Cronica săptămânii. — Posta redacției. — Posta administrației. *Ilustrațiunii*: Medalia comemorativă dată la 1860 ostașilor cari au luat parte la lupta din *Délul Spirei* în anul 1848. — P. S. Silivestru, Episcopul de Huși. — Țerance țesând la războiu. — Port țerănesc din regiunea șesului — Epure de câmp.

„*România Ilustrată*“. A apărut primul număr din revista politică-literară „*România Ilustrată*“, redactată în București, de compatriotul nostru *Ioan Rusu* (Abrudeanul) conredactor la „*Timpul*“. În cuvântul „câtă cetitori“ redacția noii reviste zice următoarele:

Ne vom da toate silințele să facem din *România Ilustrată* o lectură plăcută și instructivă — fără pretenții. Nu avem ambițiunea nici să imprimăm anumite direcțiuni literare nici să ne hirotonisim salvatori ai patriei și să ne erijăm în dascăli nechemăți ai poporului. Rolul nostru este mult mai modest. Vom urmări faptele și chestiunile cari vor pasiona publicul, și le vom condensa în revista noastră, așa încât cetitorii să fie în măsură de a cunoște ce se petrece în lume și în special în patria noastră. Este rolul unui cronicar modest și conștiincios, care se mărginesc în a aduna și condensa faptele, lăsând, ca cetitorul, după propriile lui puteri, să tragă învățăminte respective. Vom face politică, fără de a face politică de partid; ne vom ocupa de chestiunile economice, sociale, literare, de tot ce poate să intereseze publicul, în mod conștiincios, evitând polemicele și silindu-ne a oglindi faptele în mod cât se poate mai exact.

Iată, în scurt, ce va fi *România Ilustrată*.

Sumariul primului număr din „*România Ilustrată*“ e următorul:

Câtă cetitori. O vizită la *Sarmiseghetusa*, de *Take Ionescu*. *Cronica*, de *I. I. Caragiale*. *G. Gr. Cantacuzino* (cu portret). *Cerem satisfacție*, de *Ion Rusu Abrudeanul*. *D. G. Mărzescu și Coróna*, de *Iordache Vulpescu*. *Ștef. Mihăileanu* (cu portret), de *George Rădulescu*. *Dr. E. Racoviță* (cu portret). *Prietenii poporului*, comedie în 3 acte, de *Ywann*. *Obligațiunile împrumutului patriotic bulgar* (cu un clișeu). *Câteva învățăminte*, de *Nestor*. *Dimitrie Giuvaru* (cu portret). *Chestia Teatrului Național*, de *George I. Sigala*. *Mateiu Gr. Ciocârdea* (cu portret). *Pagini istorice*: *Napoleon la S-ta Elena*, de *Pan. Em. Miculescu* (cu portret). Un articol al lui *Ștefan Mihăileanu*. *I. Th. Florescu* (cu portret). *Revista exterioară*, de *Eastern*. *Jubileul societății geografice*, de *P. Ionișescu*. *Carnetul lunei*. *Bibliografii*. — Red. și adm. în București, strada română Nr. 136. Abonamentul 24 lei pe an.

Din public. *)

Mulțămintă publică.

În numele parohiei ortodoxe-orientale române din orașul *Deeș* subsemnatul comitet exprimă și pe calea acosta mulțăminta cea mai călduroasă:

1. *Preastimatei Direcțiuni și adunării generale a institutului de credit și economii „Someșana“* din *Deeș* pentru acordarea din profitul anului de gestiune 1899 a unui ajutoriu de 600 corone pentru edificarea bisericei și a altui ajutor de 200 corone în favorul școlii noastre de aici.

2. *Preastimatului Magistrat și reprezentanțe a orașului Deeș* pentru donarea în 1899 alor 30 stângini de lemne în favorul zidirii bisericei.

3. P. t. *Domnilor: Gúczy Károly* comerciant în *Deeș*, pentru donarea de 10 cor. *Baló János* și *Vass István* tot din *Deeș* pentru donarea de năsip la clădirea bisericei.

Deeș 19 Nov. (2 Dec.) 1900.

Comitetul parochial ort.-orient. român:

Teodor Hermann, *Alecsandru Roman*,
protopop, președinte. notariu.

Dare de seamă și mulțămintă publică.

Subscriși avem onore a aduce mulțămintă publică acelor nobili óspeți, cari la petrecerea împreunată cu concert și teatru, ținută în 25 Novembre a. c. în *Viștea inferioară*, au binevoit a suprasolvi, după cum urmază: *Dómna E. Poparad* din *Cârțișóra* 1 cor. 20 fil. *D-na M. Demian* din *Făgăraș* 1 cor. 20 fil. *d-sóra Karácsonyi E.* inv. în *Sâmbăta inferioară* 40 fil. *Domnii Nicolae Mihaiu* notariu în *Șona* 2 cor. *G. Borzea* notariu în *Viștea inferioară* 80 fil. *N. Borzea* paroch în *Viștea inferioară* 1 cor. 20 fil. *Dr. G. Moldovan* din *Arpașul inferior* 80 fileri, *Ioan Prescure*, din *Calbor*, 1 cor. 10 fil. *I. Indrieș* notariu în *Boița* 1 cor. 20 fil. *I. Făgărășan* vice-notariu în *Ucea inferioară* 1 cor. 20 fil. *G. Buca* inv. în *Rucăr* 40 fil. *Fiala N.* din *Brașov* 80 fil. *D. Șerban* notariu în *Voila* 40 fil., *P. Bărbat* vice-notariu în *Drăguș* 80 fil. *Hornstein I.* din *Viștea sup.* 80 fil. și *G. Șofar* din *Viștea inferioară* 20 fil.

În numele comitetului arangiator.

M. Bărsean. *G. Codrea*.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acosta Redacția nu primesce răspunderea.

Concurs

Pentru îndeplinirea postului de al doilea paroch în parochia de a III-a clasă din Sadu se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în Tabela B. pentru întregirea venitelor dela stat, cei ce doresc a avé informațiuni mai de aproape și-le pot lua dela acest oficiu protopresbiteral séu dela comitetul parochial.

Suplicele de concurs instruate în sensul normelor din vigóre sunt a se adresa subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Reflectanții se vor presenta în comună înainte de alegere în vre-o Duminecă séu sêrbătoare spre a-și dovedi desteritatea și capacitatea pentru înalta misiune de preot ca luminătoriu al poporului și a-și câștiga cunoscința acestuia și a împregiurârilor locale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiului în conțelegere cu comitetul parochial.

Sibiu, 12 Decembre, 1900.

Ioan Papiu
protopresbiter

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a III-a Trêmpoele, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt cele fasonate la còla B pentru întregirea venitelor preoțesci dela stat, despre cari concurenții mai de aproape și pot lua informațiuni dela comitetul parochial ori dela oficiul protopresbiteral.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post, sê-și substêrnă suplicele concursuale instruite în sensul regulamentului și normelor din vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis și sê se prezenteze înainte de ziua alegerii în vre-o Duminecă sau sêrbătoare în comună spre a-și arêta desteritatea în chemarea lor.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abrudului în conțelegere cu comitetul parochial.

Abrud, 16 Novembre, 1900.

Petru Popoviciu,
protopresbiter.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a II-a Galați, protopresbiteratul Bistrița, se es-

crie prin acêsta concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt cele fasonate la còla B. pentru completarea venitelor preoțesci dela stat.

Informațiune și pot lua concurenții dela comitetul parochial, avênd și așa a se presenta în parochiã în timpul ertat de lege spre a face cunoscința și cu poporul.

Suplicele concursuale dimpreună cu tôte documentele recerute prin lege sunt a se înainta în termenul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Bistrița.

Borgo-Bistrița, în 30 Octobre 1900.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simion Monda
protopop

În Tipografia și librăria archidieceșană, sibiui, se află următoarele scrieri ale poetului nostru **G. Coșbuc:**

Fire de tort, broș fl. 1.—
Balade și idile „ fl. 1.50
Sacontala, broș „ 2.50
Aeneis ediț. II. broș „ 1.25
Răsboiul nostru pentru neatêrnare, broș „ —.50

Declarațiune publică!

Subsemnatul atelier artistic de portrete a decis — pentru a fi dispensat de demisionările neplăcute ale pictorilor sei eminent calificați în artă și pentru a-i pute ocupa și mai departe — a renunța pe un timp scurt și numai până la revocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm a.z. [215] 19-25

pentru numai fl. 7-50

un portret în mărime naturală
bust (Brustbild)
dimpreună cu rame elegante barock

cari valoréză cel puțin 30 fl.

Deci cine voește a-și comanda portretul seu sau al femeiei sale, al copiilor, al părinților, al vre-unei surori sau al unei alte rudeni, fie deja chiar și mórta ori apoi al vre-unui prietin are de a trimite numai fotografia respectivă, indiferent în ce pozițiune e făcută și primește în decurs de 14 zile un portret, care de sigur îl va surprinde și multămi pe deplin.

Lada pentru trimiterea portretului se va socoti cu prețul cât ne costă pe noi. Comandele cu accluderea fotografiei, care se va returna intactă cu portretul desemnat, se esecută trimitându-se banii anticipativ sau pe lângă rambursă.

Pentru esecutarea eminent artistică și fidelă se garanteză.

Comande de Crăciun, cari sosesc până în 20 Decembre se vor efectui înainte de serbare.

Sute de epistole de recunoscință și mulțumire stau la dispozițiunea publică și la cerere se trimit ori și cui.

Kunst-Porträt-Anstalt
„KOSMOS“
Viena, VI, Mariahilferstrasse Nr. 116.

Icone sfinte.

Mărimea în Cm.	fôrte fine					fine					simple:				
	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/68	55/63	63/79	74/100
	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.	C. b.
Adormirea Maicei Domnului .	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Archangelhel Michail	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Gavril	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Apostol fiecare	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Bunavestire	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Domnul Christos	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Nașterea Domnului	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Botezul	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40
Fuga la Egipt	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Iisus în biserică (12 ani) . . .	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
La nunta din Cana	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Iisus pe mare	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
învie pe Lazar	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Schimbarea la față	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Iisus în muntele Maslinilor .	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
pe cruce	35 —	40 60	51 80	70 —	89 60	23 10	25 90	40 60	49 —	65 80	12 60	14 —	16 10	23 80	32 20
Punerea în mormânt	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Invierea	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Inălțarea	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Floriile	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Tăierea împrejur	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Constantin și Elena	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40
Sfântul Dumitru	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
călare	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40
Evangelist fiecare	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Sfântul George	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
călare	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40
Inălțarea științei cruci	35 —	40 60	51 80	70 —	89 60	23 10	25 90	40 60	49 —	65 80	12 60	14 —	16 10	23 80	32 20
Ilie prorocul	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
în car de foc	35 —	40 60	51 80	70 —	89 60	23 10	25 90	40 60	49 —	65 80	12 60	14 —	16 10	23 80	32 20
Ioan în pustie	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Maica Domnului	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40
Sfântul Nicolae	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Nașterea Maicei Domnului . . .	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Petru și Pavel	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40
Pogorîrea Duchului sfânt . . .	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Simeon	28 —	33 60	42 —	56 —	70 —	18 20	21 —	30 80	39 20	56 —	9 80	10 50	11 40	19 60	26 60
Sfânta Treime	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40
Tăierea capului S-tului Ioan .	35 —	40 60	51 80	70 —	89 60	23 10	25 90	40 60	49 —	65 80	12 60	14 —	16 10	23 80	32 20
Nașterea S-tului Ioan Botez . .	39 20	44 80	58 80	81 20	106 40	26 60	29 40	46 20	56 —	72 50	14 —	16 10	18 20	26 20	30 40
Arch. Michail și Gavriil	30 80	37 80	46 20	61 60	78 40	20 30	23 10	35 —	43 40	60 20	11 20	11 90	14 —	21 70	29 40

Cina cea de taină și 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fôrte fine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paști), fine de tot 39-20 -117.60 coróne, fine 29.40-89.60 coróne, simple 21-67.20 coróne, mărimumile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Prețurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primește însê Librăria și comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminiu, porțelan și lamele de aramă, pentru iconițe de iconostas, prapore, portrete cu prețurile cele mai moderate, tôte executate după cum se cere, ba spre înlesnire deja de mai mulți ani liferă rame pentru icóne, iconițe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Librăria Tipografiei archidieceșane
Sibiu.